

外交部提醒中国公民 春节非必要非紧急不出国

国家卫生健康委员会1日通报,1月31日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例42例,其中境外输入病例9例(上海4例,北京2例,天津1例,湖南1例,广东1例),本土病例33例(黑龙江22例,吉林10例,河北1例);无新增死亡病例;无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例96例,解除医学观察的密切接触者1254人,重症病例较前一日减少8例。

境外输入现有确诊病例302例(其中重症病例5例),无现有疑似病例。累计确诊病例4717例,累计治愈出院病例4415例,无死亡病例。

外交部提醒中国公民春节 非必要非紧急不出国

据外交部“领事直通车”微信公众号2月1日消息:近期新冠肺炎疫情仍在全球持续扩散蔓延,多国发现变异病毒,中国公民海外出行仍面临较大健康和安全风险。春节假期将至,外交部郑重提醒,中国公民要密切关注外交部和驻外使领馆发布的安全提醒和海外疫情信息,充分评估当前国际旅行可能带来的交叉感染、滞留国外、隔离期长等严重风险。减少旅游、访友等非必要事由出境行为,做到“非必要,非紧急,不回国”。

专家教你乘火车飞机时如 何科学防护

一年一度的春运正式拉开序幕,那么使用公共交通工具如何科学有效防护?

研究人员建议,为降低感染风险,乘火车出行时,同一排至少间隔2个座位就座,旅行时间最多3小时为宜。座位消毒、出发前对乘客测温、勤洗手等措施有助降低新冠感染风险。

北京大学环境科学与工程学院生物气溶胶实验室负责人要茂盛1月31日接受记者采访时建议民众戴好口罩;尽量少触

摸公共场所物品的表面;尽量避免去交通设施的卫生间;尽量通风;尽量用一只手触碰自己,另外一只手负责推拉门;与他人保持距离。

乘坐飞机是否也会增加感染新冠的风险呢?美国疾病控制和预防中心认为,民众在航空旅行时,需在安检排队和航站楼内耗费大量时间,可能会与其他人员及物体表面密切接触,增加了新冠感染风险。不过,得益于飞机上的空气流通和过滤系统,大部分病毒和细菌很难在机舱里传播。但如果身处拥挤的机舱,就很难保持社交距离。人们在机舱里通常坐得很近且持续数小时,这增加了暴露于病毒中的风险。

国际航空运输协会的专家在《美国医学会杂志》网站上发表的文章认为,乘飞机旅行感染新冠的风险,一般比乘火车或在办公室、教室、超市里感染新冠的风险低。因为飞机上的空气流通速度远高于普通建筑内部,机舱中循环的空气一半来自舱外的新鲜空气,一半来自高效空气过滤器过滤过的舱内空气。与其他乘客的接触是可能的感染风险,不过座椅靠背部分发挥了物理隔离作用。

国际航空运输协会等组织的专家也给出了乘坐飞机的防护建议:戴好口罩;



2月1日,北京南站的防疫人员在候车大厅进行流动消毒作业。

在感觉不适时尽量不出行;限制随身行李数量;与他人保持足够距离;及时向机组人员汇报其他乘客不舒服的情况;调节头顶上方空调出风口的风量至最大,并对着头部方向;尽量坐着不走动;频繁洗手或消毒,避免用手触碰面部。

公安部部署开展打击防范 涉疫苗犯罪专项行动

近期,公安部部署全国公安机关开展依法严厉打击严密防范涉疫苗犯罪专项行动,主动排查、依法严厉打击制售假、非法经营、走私疫苗、接种疫苗过程中发生的非法行医和以疫苗为幌子进行诈骗等犯罪行为,切实维护疫苗研发生产流通使用秩序,保障民众生命健康安全,有效服务疫情防控工作。

按照公安部统一部署,江苏、北京、山东等地公安机关近日成功破获一起特大制售假新冠疫苗案件,打掉了造假窝点,斩断

了犯罪链条,抓获犯罪嫌疑人80余名,现场查扣假新冠疫苗3000余支。经审讯查明,2020年9月以来,犯罪嫌疑人孔某等人为牟取暴利,通过向预灌封注射器组件注入人生理盐水加工制作假新冠疫苗,并层层加价销售。目前,孔某等人制售的假新冠疫苗流向均已查明。

制售假新冠疫苗等涉疫苗犯罪性质恶劣,危害严重。公安机关将始终坚持以人民为中心的发展思想,勇于担当、主动作为,打早打小、露头就打,始终保持对各类涉疫苗犯罪的严打高压态势。同时,加强与行政监管等部门协作配合,健全完善制度机制,推动落实全链条监管、全系统防范,决不让此类犯罪活动扩散蔓延。公安机关提醒民众通过正规渠道接种疫苗,以免上当受骗。一旦发现非法买卖、制售假疫苗等问题,请及时向有关部门反映或拨打110举报。

据新华社

枣庄“涉疫”奶枣半月内销往25省份,各地卫健部门近期陆续发布通报提示——

通过奶枣感染新冠肺炎的可能性不大

近日,山东枣庄一企业的部分奶枣产品核酸检测结果呈阳性,并销往重庆、浙江、四川等25个省份,引发社会关注。

这批“涉疫”奶枣是如何生产的?相关产品将病毒传染给人的风险有多大?

买家既包括食品批发商也有个人

奶枣通常由大枣去核、外部裹上奶粉制成,是当下不少年轻人喜爱的零食。记者了解到,此次枣庄流出的“涉疫”奶枣,是由于生产企业使用了核酸检测阳性的乳清粉所致。

记者从山东省进口集装箱疫情防控专班非冷链组获悉,天津市一家国际贸易公司在去年12月24日经天津港从乌克兰进口乳清粉共计100吨,其中10吨1月5日被位于山东枣庄的山东久旭生物科技有限公司购买,用作生产奶枣原料。1月14日,天津市在对进口原料乳清粉核酸检测时,发现结果为阳性;在深入溯源及流向排查时,发现部分“涉疫”进口乳粉涉及山东,随后于1月18日晚通报至山东省进口集装箱疫情防控专班非冷链组。

枣庄市防疫部门对涉事企业厂区环境、“涉疫”乳清粉及外包装、奶枣产品(半成品、成品)及外包装和线下经销商库存成品等抽取样本460份,经核酸检测阳性样本64份。

枣庄市副市长、枣庄市新冠肺炎疫情防控联防联控工作机制组长刘吉忠说,据调查,相关企业已使用5.475吨乳清粉共生产奶枣产品31.36吨(成品25.03吨,半成品6.33吨),成品中22.22吨已销售。其中,线下销售17.72吨,涉及山东、江苏、安徽3

省的5个市(临沂、徐州、连云港、芜湖和枣庄),共9家经销商;线上通过拼多多平台、阿里巴巴平台销售4.5吨,共13944单,涉及北京、福建、甘肃、广东等25个省份的321个市县,买家既包括食品批发商也有个人。

记者梳理发现,一些地方对流入奶枣核酸检测出阳性样本,目前最多的为重庆市36份检测样本阳性,其次为浙江检出12份阳性,部分省份还未公布相关情况。记者了解到,截至1月30日21时50分,枣庄市已将所有产品流向信息推送至相关地市。

通过奶枣感染新冠的可能性不大

“涉疫”奶枣流通后,风险有多大?各地卫健部门近期陆续发布通报,提示市民减少不必要的恐慌。

贵州省卫生健康委提示,由于生产加工奶枣所用的乳清粉为干燥、常温保存的非冷链食品,该批“涉疫”奶枣从原材料进口、加工生产再到消费者手中,至今已在室温下保存长达1月有余,且截至目前全国范围内未见直接接触该产品引起的病例报告,也未见从该批产品中分离出活病毒的报道,因此虽然该产品检出核酸阳性,但其传染性较小,由该产品引起新冠肺炎感染风险不大。

重庆市卫生健康委发布的通报显示,经重庆市相关专家分析研判,该批物品引起人员感染新冠肺炎的风险低。

山东省疾控中心突发公共卫生事件

处置领域首席专家雷杰介绍,从专业角度考虑,低温湿润环境适合病毒生存,乳清粉是干粉,干粉里面不适合病毒存活;从技术角度来说,奶枣或者乳清粉虽然核酸检测呈阳性,但病毒载量很低,某种意义上来说,它不是活病毒,不具有传染性。此外,目前所有涉及人员核酸检测结果都是阴性,包括最早接触这批乳清粉的工人。“基于这三点,我们可以判断,通过这个途径,感染新冠肺炎的可能性微乎其微。”雷杰说。

国家食品安全风险评估中心副主任李宁在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,新冠病毒是呼吸道病毒,经消化道感染的可能性极小。新冠病毒核酸检测主要是针对病毒的核酸片段,无论是活病毒、死病毒,都可能检出核酸阳性;食品检出核酸阳性,不代表它就具有传染性。到目前为止,还没有发现消费者经采购、加工食品而感染新冠病毒的案例报道。

各地进一步织牢织密疫情防控网

“接到通知后,枣庄市连夜对涉事企业进行实地管控,暂停了所有产品生产和销售。”枣庄市进口集装箱疫情防控专班非冷链组组长李忠孝说,防疫部门在第一时间将未使用的“涉疫”乳清粉、厂内及销售点未销售的成品和半成品及包装物共计15.36吨交由专业医疗废弃物处置公司进行销毁,并对所有疫点进行消毒。

记者发现,在收到枣庄市“涉疫”奶枣产品流入风险提示函后,贵州、重庆、湖南、天津等地按疫情防控要求,排查追踪接触“涉疫”产品人员,对接触“涉

疫”产品人员落实集中隔离管控措施并开展核酸检测,对尚未食用的“涉疫”奶枣及包装全部收回并按医疗废弃物处理。同时,第一时间采集并检测相关外环境样本,对接触“涉疫”产品相关外环境进行了全面消毒处理。

山东省市场监管局在向24个外省份市场监管部门发出告知函后,根据目前的回访反馈,该批产品所有流入地涉及人员核酸检测均为阴性。

山东省市场监管局副局长李宇红说,从境外直接进口的非冷链集装箱货物,要做好预防性消毒和检测工作;截至目前,山东共消毒集装箱(器)把手3.99万次、集装箱(器)内壁1.91万次、货物外包装116.01万件、运输工具3.23万次,作业人员每三天一检测,已核酸检测2.7万人次。

“此次‘涉疫’奶枣事件发生,也对防疫工作敲响了警钟。尤其是跨省的疫情防控工作,反映了联防联控的重要性。”李宇红表示,下一步,山东将督促企业进一步加强对进口货物的源头、装卸储运、生产加工和销售经营全过程的管控,定期对进口物品生产经营工作场所和从业人员开展新冠病毒核酸检测,继续与其他省份做好信息互通和联防联控工作,织牢织密防控网,最大限度控制新冠病毒通过物流渠道由境外向境内传播。

李宁表示,在疫情防控常态化下,消费者也要增强防护意识。在处理食品及其包装整个过程中,要勤洗手,保持良好的卫生习惯,不要用不清洁的手触摸口、眼、鼻,处理进口食品时更要注意。

综合新华社消息